
Seriál | Geometrie I.Tì¾i¹tì a moment setrvaènosti v geometriiÚvodNa téma leto¹ního seriálu mì pøivedla série èlánkù Do
. Jaromíra ©im¹y v èasopisu Rozhledymatemeti
ko-fyzikální, roèník 97. Èlánky jsou o veli
e zajímavé a ne pøíli¹ známé metodì (ro-zumìj: já jsem ji neznal), jak lze þfyzikálnìÿ nahlí¾et na øadu geometri
ký
h tvrzení, ne v¾dytriviální
h. Jak ji¾ název nenapovídá, budeme se zamìøovat na vybrané vìty z geometrie trojú-helníka a ètyøúhelníka. Teorie je si
e inspirována fyzikou, ale nebojte se, v¹e budeme dìlat þèistìmatemati
kyÿ. No tak to by snad na úvod staèilo.Tì¾i¹tìDe�ni
e. Hmotným bodem nazveme dvoji
i (X;m), kde X je bod v rovinì a m reálné èíslo.Èíslo m nazveme hmotnost bodu X.Poznámka: Nìkdy budeme øíkat þhmotný bod Xÿ a budeme tím rozumìt hmotný bod (X;m).Nedorozumìní snad nehrozí.Poznámka: Omezení na rovinu je zbyteèné. V¹e lze dìlat napø. v prostoru.Mno¾inì hmotný
h bodù budeme øíkat soustava1 a budeme ji psát do hranatý
h závorek (napø.S = [(A; 1); (A; 3); (B;�2)℄ je soustava. Oznaèíme mX souèet hmotností v¹e
h bodù v soustavìX, tj. þ
elkovou hmotnost soutavyÿ (tedy mS = 1 + 3� 2 = 2).De�ni
e. Bod TS nazveme tì¾i¹tìm soustavy S = [(A1;m1); (A2;m2); : : : ; (An; bn)℄, pokudnXi=1mi � �!TSAi = 0Poznámka: �!AB zde znaèí vektor. Ti, 
o se s vektory nesetkali, mohou tuto de�ni
i bez obavignorovat.Vìta 1. Pokud mS 6= 0, pak existuje právì jedno tì¾i¹tì soustavy S.Dùkaz: Provede se snadno z rovnosti�!PTS � nXi=1mi = nXi=1mi � �!PAi;1Je to tro
hu divná mno¾ina, proto¾e v ní nevyluèujeme ani dva naprosto stejné hmotné body.Tak¾e lépe øeèeno soubor. 1 Typeset by AMS-TEX


